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30 szám Barcs, 1896. Julius 26. II. évfolyam.

Barcs
Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer
Vasárnap.

KÖZEGÉSZSÉG ÜGYÜNK ÉRBEKÉBEN.

Közeleg a kánikula, a mely 
rendesen megingatja az egészségi 
viszonyokat, a mit a nagy hőség 
által előidézett szerves anyagok 
gyors rothadása szokott okozni.

Ezért nagyon üdvös lenne, a 
dologgal jó eleve foglalkozni és 
a szükséges óvintézkedésekről ide­
je korán gondoskodni.

A legtöbb esetben a tisztáta- 
lanság szokott tanyája lenni a 
különféle baczillusoknak, azért 
nem lehetünk eléggé óvatosak, 
eléggé körültekintők, hogy lehe­
tőleg minden eltávolittassék a mi 
tisztátalanságot idéz elő. Főleg 
pedig nagy gonddal kell a kony­
ha hulladékot eltávalitani, mert 
annak a rothadása megfertőzted 
a levegőt. Azután a gödör, illem­
hely stb. elhanyagolása szokott 
rendesen kútforrása lenni a jár­
ványos betegségeknek, ezért a 
közegészségügyi hatóságoknak, 
főleg azoknak tisztán tartására 
kell szigorú felügyeletet gyako­
rolni. Továbbá nagy gondot kell 
fordítani arra, hogy az elhullott 
állatok gyorsan és a maguk mód­
ja szerint takarhassanak el.

E tekintetben legczélszcrübb 
volna ott, a hol a körülmények 
csak némileg is engedik, állat 
hulla ógetőkemenezéket felállita-
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ni és a hullákat elégetni, a mi a 
legczélszcrübb módja volna az 
állati hullák eltakarításának.

Közegészség ügyünk azonban 
legsürgősebben a szorgalmas és 
helyes fertöztelenitóst kívánja, a 
mit a legtöbb esetben elmulasz­
tanak és legföljebb csak akkor 
alkalmaznak, ha a baj már tető 
pontra hágott. Az alapos fért (Íz­
telen ités a hatóságok előtt csak 
kicsinyes dolognak látszik, pedig 
ez a járványok meggátlására az 
egyedüli eszköz és mód. Nálunk 
sajnos csak akkor fcrtöztelcnite- 
nek, a mikor azt egy csomó mi­
niszteri, megyei és szolgabirói 
rendelet sürgeti, vagy a karhata­
lom kényszeríti. Pedig ezer meg 
ezer példa bizonyítja, hogy ott, a 
hol a fertöztelenitésre gondot for­
dítanak, a járvány csirájában foj- 
tatott el, vagy legalább annak 
terjedése gátoltatott meg.

Nem különben gyakori meg­
betegedéseket idéznek elő a ren­
detlen életmód, a különféle rom­
lott élelmi czikkek és gyümölcsök 
élvezete, a miért a piaczok szigo­
rú felügyelete és az áruba bocsá­
tott élelmi szerek és gyümöl­
csök megvizsgálása ellcerülhetle- 
nül szükséges. Az egészségtelen 
élelmiszerek és gyümölcsök el­
kobzásában is hanyagul járnak 
el, mert rendesen egy közeli fo­
lyóba vagy tóba dobáltatják, a

T Á R C Z A

Két hónapig fogságban a gorilláknál.
Francaidból: Matild.

Ezen bestiák úgy fecsegtek az ő 
módjukon egymással akár csak az embe­
rek.

Perem hamar véget ért s ítéletem 
kimondatott.

Mint látszott Barabás vette át a vég­
rehajtói tisztséget. Minden teketória nélkül 
nyakon ragadott, fejemet két lába közé 
szorítva, elkezdte hajamat, — minden fo­
gásra egy marék kai, — kitépni; a gaz — 
kópé csodálatos ügyességet tanúsított e 
kínzásban 1

Hogy a helyzet nem volt kedvemre 
való azt elhiheti. Végre abba hagyta Ba­
rabás e kínzásomat; megragadta széles 
kezeivel lábaimat s elkezdett körül forgat­
ni a levegőben, valószínűleg azon szán

dókkal, hogy fejemet valamely sziklához 
paskolja.

En ordítottam, oly hangokat hallat­
va mint a páva, amint közeledni láttam a 
kritikus pillanatot, mely megmutassa, 
hogy van-e agyvelő a koponyámban 
vagy nincs.

Ekkor egy fiatal nőstény gorilla, 
egy valóságos angyal uram, az igaz, hogy 
szörnyű csúnya volt, de én még is azt 
mondom, hogy valóságos angyal-egy jel 
által parancsot adott kínzómnak, Barabás­
nak, hogy a kínzást hagyja abba. Hóhé­
rom ugyan hatalmasan protestált ellene, 
de végre engedett a parancsnak.

így legalább e pillanatban ment vol­
tam minden nagyobb bajtól, kivévéu, 
hogy az önkéntelen torna, a halál forgás 
közben, nemkülönben a sok haj kitépés 
következtében fejem isszonyuan fájt.

A szép Sarolta, — igy kereszteltem el 
nemsokára a hálaérzettől elragadtatva 
megszabaditónőmet, — c vad állatok ki- 
rálynőjeként szerepelt. Egy intésére va­
lamennyien alázatosan visszavonultak s 
egyedül hagytak bennünket.

hóimét a gyermekek nemcsak 
hogy ismét kiszedik és el fogyaszt­
ják, hanem vele a vizet elrontják, 
a melyet ha nem is használnak 
i vasra, de a fürdést teszik veszé­
lyessé és kigőzölgésükkel a leve­
gőt is rontják, mert a viz bűzös 
lesz.

Ezért legjobb volna azokat 
mész tej jel leönteni és elásni, a mi 
idővel kitűnő trágyául szolgálna 
és ily jnódon értékesíthető volna, 
a niiből legalább a mésztej árát 
bátran ki lehetne árulni.

Szóval, most kétszeres figye­
lemmel kell ügyelni mindenre, a 
mi a levegőt megfertőzted és igy 
elejét venni a szokásos nyári jár­
ványoknak, mert ha nem fojtjuk 
el a bajt csirájában, későbben drá­
gán, ember áldozatok árán és sok­
kal nehezebben lehet a járványt 
meggátolni.

Ezért jó eleve figyelmeztetjük 
a hatóságokat, hogy hassanak o- 
da, miszerint a közegészségügyi 
szabályokat mindenütt szigorúan 
és pontosan betartsák és ebbeli 
kötelességüknek mindenütt megfe­
leljenek. Reméljük, hogy úgy lesz!

I)r. Anonymus.

Az idei termés.
A milyen változó és külön­

böző volt az időjárás az idén, ép 
oly változó termést várhatunk az

Eltelve a hálaérzettől megragadtam 
szőrös kacsóját s ajkamhoz szorítottam. 
Érző szivemnek e jele annyira meghatot­
ta, hogy szemei mcgncdvcsedtck s közel 
állt a síráshoz. Higyje el uram, hogy lát­
tam nőket, kinek arczulata több állatias- 
ságot fejezett ki, mint e majom királyné-ó; 
ellenkezőleg ennek szeméből annyi jóság, 
szelídség és becsületesség látszott ki, hogy 
jelenlétében még csak cl sem mertem 
inagamat káromkodni.

Az én királyném lábaimhoz telepe­
dett s kókus-diókat tört föl számomra, ü- 
rülni látszott azon, hogy én azokat elfo­
gyasztottam.

Szegény makacs náthában szenvedett 
s szörnyen köhögött. Feltettem magam­
ban, hogy enyhülést fogok számára sze­
rezni. Vadásztáskámból gumin it vettem 
elő, melyet magam gyűjt öt cm és egy tlica- 
főzőt, melyen kalandozásaim és vadásza­
taim alkalmával kávémat szoktam elkészí­
teni, tüzet gyújtottam s hozzáfogtam a do­
loghoz. A gorillák nem minden nymgla- 
lanság nélkül nézték készülődésemet. 
Barabás urfi egy tüzes üszköt akart meg-
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2 Barcs és Vidéke. 1896
idén az országban. A tavasz hosz- 
szú és zord volt, a nyárelő nn- 
yon esős és hideg volt a mi a

termést nagyban befolyásolta. E- 
zeken kívül sok helyen viharok, 
jégeső és egyébb kalamitások tar­
tották izgalomban a gazdákat. De 
ez nem csak nálunk volt igy, ha­
nem a külföldön is, és ez némi- 
kép vigasztalhatja gazdáinkat, 
mert a külföldi piacz sem nyújt 
tisztább és jobb minőségű gabo­
nát és igy exportunk nem lehet 
veszélyeztetve.

Mindezek daczára az idei ter­
mések szebb reményekkel kecseg 
telnek mint az előző években, 
mert a mint a hivatalos statiszti­
ka, azután az egyes jelentések bi­
zonyítják, az idei termés nemcsak 
hogy a belső fogyasztás szükség­
letét fogja fedezni, hanem még 
meglehetős felesleget fog nyújta­
ni az exportra.

Csak az a kár nálunk, ha jó 
termés van, akkor a mi jó börzi- 
ánereink mindig találnak okot az 
árak lenyomására és igy ott va­
gyunk a hol rossz termes idején. 
Hanem azt hisszük, hogy gazdá­
ink óvatosak lesznek és nem fog­
nak hallgatni a különféle híresz­
telésekre, hanem egy kis ellent­
ál last és kitartást fognak tanúsí­
tani, nem fogják magukat az á- 
gensek ravaszságának kiszolgál­
tatni.

Az igaz, hogy a gazda nehe­
zen várja azt az időt, a midőn 
termését pénzzé tegye, de azért 
nem kell sietni a termést felcse­
rélni, mert egy szolid pénzintézet­
nél olcsóbb kamatra kap pénzt, 
mint a mennyit a termés liama- 
ros eladásánál vészit.

. Épp ezt a körülményt hasz­
nálják fel az ágensek, mindenfé­
le furfangot eszelnek ki akkor, 
ha tudják, hogy a gazdának pénz­
re van szüksége.

Ezért ezen fogások ellen ten­
ni kell valamit, mert ha a búza

ára újból 1-2 írttal esik, a közép 
birtokosok osztálya menthetlenii 
el fog pusztulni. Bekövetkezik az, 
a mit ma még mesének tartanak, 
habár szomorú valóság a mező 
gazdaság válsága.

Az idén szeptember hóban a 
gazdák nemzetközi kongresszust 
tartanak, annak lesz kötelessége 
módokat és eszközöket találni ar 
ra nézve, hogy a fenyegető ve 
szélyt elhárítsa.

Főföladatunk legyen: az ára 
kát emelni, a terheket redukálni, 
s ez által a gazda jövedelmét nö­
velni. Szövetkezeti alapon kell a 
gazdák érdekeit védeni, s őket az 
élelmes ágensek körmei közül ki­
szabadítani, mert ma már odáig 
jutottunk, hogy a gazdának akkor 
sincs, jövedelme, ha termése van 
és kétszeresen nincsen, ha rossz 
a termése, tehát akár milyen kö­
rülmények merülnek is fel „sem­
mi a gazda bére, abból pedig 
éppen úgy mint a „voltból" nem 
lehet megélni.

Hz ugyan szomorú állapot, 
de úgy van.

Szó a mi szó, a gazdának 
helyzete mindig rosszabb és rosz- 
szabb lesz, ezt pedig engedni nem 
szabad. No de ne fejtegessük ezt 
tovább, hanem lássuk milyenek 
az idei termés kilátások és ha­
sonlítsuk össze az előző éviekkel.

1896 mostani becslés búza, 
4f)'00. rozs, 13-05. árpa, 12-00. zab.
11 ‘00. 1895 végleges eredmény b. 
39-27. r. 10-99. á. 10-90. z. 10-26.

1892- ben 73.43, 1891 - ben 70.74 
millió métermázsa.

Ezekből látjuk, hogy az idei 
termés leginkább megközelíti az 
1894-iki termést, de csekélyebb az
1893- diki termésnél. Legkisebb 
termés volt 1891-ben.

Hírek
— Előfizetési felhívás. Tisztelet­

tel kérjük lapunk előfiizetőit, kiknek 
előfizetése Julius elsejével lejárt, 
hogy azt megújítani szíveskedjenek. 
Egyszersmind kérjük lapunk barát- 
jait és előfizetőit legyenek szívesek 
lapunkat ismerőseik körében is a- 
jánlani.

1894 végleges eredmény b. 39-62. 
r., 15-58. á. 13-11. z. 10-92. 1893 
végleges eredmény b. 43.71. r 
16-06. á. 14-09 z. 10-66. 1892 vég­
leges eredmény b. 38-65. r. 13-33. 
á. 11*63. z. 9"81. 1891 végleges e- 
redmény b. 37-78 r. 10-95. á.' 12-11. 
z. 9-88. millió metermázsa.

Összegezve az összes gabona­
féléket a következő az eredmény: 
1896-ban 76.50, 1895-ben 71-44, 
1894 - ben 79.24, 1893-ban 84.54,

— A barcsi főszolgabíró. Kapos­
vári levelezőnk Írja, hogy a barcsi főszol­
gabírói állásra a központban egyedüli je- 
ölt í cnyőssy s ennek helyébe Szigetvárra 
Hegyessé Fcnyőssyt, mint pedáns, kitűnő 
tisztviselőt, — ki városunkban is nagy 
sympathiának örvend — csak örömmel 
üdvözölhetjük a barcsi főszolgabírói álláson.

Hol lesz a szolgabirói hiva­
tal? Sok vitatkozásra adott okot váro­
sunkban ez a kérdés, hogy hol lesz a 
szolgabirói hivatal. Több ház forgott szó­
ban, mint jövendő szolgabirói hivatal s 
ezek voltak: az izr. hitközség előbbi is­
kola épülete, a Fried, Baumann, Stigler 
féle házak, a községháza stb, a telepiek is 
adtak volna szívesen igen kedvező föltéte­
lek mellett kényelmes helyiséget. Most 
már azonban legvalószínűbb dolog az — 
mi c hó 22-ikén tartott községi gyűlésen 
lett elhatározva — hogy a község az óvo­
da mellett levő saját kényelmes nagy tel­
kére építtet emeletes házat a szolgabirói 
hivatal részére. S valóban e kérdésnek ez 
lenne még a legjobb megoldása, először 
azért, mert ez a hely központ Barcs és 
Barcstelep között, másodszor pedig váro­
sunk is sokat nyerne egy impozáns uj 
épülettel s körülötte a sok üresen álló 
telkek is hamarabb kiépülnének.

fogni, de a többi gyönyörűségére megéget­
te ujjait, a miért egy ádász pillantást ve­
tett felém, melyre én egy avczfintoritással 
feleltem; mi nem egyet a bandából ré­
szemre hódított.

Az italt inoghattam Saroltával s ö 
könnyebbülést érzett utána, azért aztán 
még nagyobb vonzalommal viseltetett 
irántam.

De hát én nem akarok fogságom 
részleteibe bocsátkozni, csak röviden meg­
említeni azt, ami megszabadul ásómra vo­
natkozik. Napok jöttek cs múltak annól- 
kül, hogy valamit változtattak volna sor­
somon. Nagyon szigorúan őriztek. Iía pa­
naszkodtam miatta Saroltának, úgy oly 
szomorúan nézett ream, mintha mondani 
akarta volna: „Hálátlan, hát el akarsz 
hágj ni.' Ezt gondolni, badarság tőlem, 
de tekintete mindig úgy meghatott, hogy 
csak mindig nagyobb buzgalommal készít- 
gettem a gyógy-italt számára, melynek 
vdesitésére egy vad, czukorinulhoz hason­
ló növény nedvét használtam. Szerencsét­
lenségemre azonban szerem nem használt, 
betegsége és gyöngeségc napról-napra fo­

kozódott. Ön nem tudja azt elképzelni, 
mennyire megörvendeztette, ha karomat 
nyújtva támogattam a járásban.

Egy napon mozdulatlanul fekve ta­
láltuk, úgy látszott mintha elérkezett vol­
na az utolsó pillanata.

tüstént előjött Barabás a gaz kópé, 
a királyné jogos utóda, fog-vicsorgatva 
nekem rontott, nyakamnál fogva megra­
gadott s kezdte a torkomat teljes erővel 
összeszoktam. Kiáltásom fölébresztette Sa­
roltát halálos zsibbadságából; felugrott, 
haragosan Barabásra támadt, do ez jónak 
lalta roham-lépéssel cltakarodni.

„Látod, mondám Saroltának, hogy 
mi vár reám, ha egyszer megszűnsz élni.“ 

fejét rázta; de amint észrevette, 
hogy e gondolat folyton kínoz, elszaladt 
egy la odúhoz, melyből egy kést vett elő 
melyet tőlem több más aprósággal együtt 
elvettek. X isszaadta nekem, azt hitte, 
hogy megnyugtat vele.

X égre eljött az a nap, amidőn sike­
res szabadulásomat remélhettem. A goril­
lák ugyanis a tengerparthoz közeledtek, 
ll0HV egy csigafajt, melyet szerettek,

gyűjtsenek. Ekkor ott láttam horgonyozni, 
mintegy mértföldnyirc a nyílt tengeren 
hajónkat, a „Belle Charllotte“-t.

Midőn eljött az este és besötétedett, 
felemelkedtem oly lassan, amint csak le­
hetett; fő ellenségem Barabás, kinek ez 
éjjel őrködnie kelle, szerencsémre elaludt; 
ez volt az egyedüli örömem a mit nekem 
okozott. Négy kéz - láb másztam előre a 
mig elértem a tengert s az őrjöngéssel 
határos örömmel ugrottam a hullámok 
közé. Rövid idő alatt elértem a hajót.

Mialatt társaimnak, kik szerencsés 
visszajövételem fölött rendkívül örültek, 
kalandomat elbeszéltem, egy átható kiál­
tást hallottam a part felöl.

r Aha, mondám magamban, az a 
gaz kopó Barabás észrevette szökésemet.“ 

Midőn amaz irányban néztem, hol 
Barabás aludt, egy fekete alakot láttam 
gyorsan felénk úszni; megismertem az ón 
gorillámat. Fölháborodva az ő merészsé­
gén felkaptam a fegyveremet és amint a 
gaz-lator már csak nehány kar hossznyira 
voll a hajótól, elsütöttem.

Ü, most biztosan talált fegyverem.
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— A barcsi kereskedő és iparos

ifjúság e hó 26-án, vasárnap délután a 
Rathmanner féle vendéglő kerthelyiségé­
ben nyári mulatságot rendez.

Beléptijegy személyenként 40 kr. csa­
ládjegy 60 kr. Kezdete 3 órakor.

— Műkedvelő előadás Visontán. 
A visontai ifjúság f. hó 26-án vasárnap, 
műkedvelő előadást rendez, szilire kerül a 
„Falurossza.“ Az előadás kezdete d. u. 5 
órakor. Helyárak: I hely 80 kr. II hely 
GO kr. III hely 40 kr. állóhely 20 kr. 
Előadás után táncz következik.

— Megcáfolt vizbefulladási hir. 
A napokban városszerte az a senzatios 
hir volt elterjedve, hogy a közeli Nagy- 
Erdő pusztáról 9 cseléd gyerek fulladt a 
Drávába ladikázás közben. E hir azonban, 
hála az égnek, valótlan, az egészből csak 
annyi a való, hogy több ladikázó fiúval a 
csolnak csakugyan fölborult, de a fiuk 
szerencsésen megmenekültek.

— Választási mozgalmak. A leg­
közelebbi követválasztások alkalmával a 
haza tanítósága saját ügyük előmozdítása 
czéljából nagyobb akcziót fog kifejteni. A 
mozgalmat egy bizottság élén ErscMnger 
János főv. tanító, a „Budapesti-Értesítő“ 
szerkesztője indítja Újpesten, a ki lapunk 
utján kéri a haza tanítóságát, hogy a 
mozgalomban támogatni és vele összeköt­
tetésbe lépni szíveskedjenek.

— Az ezredév emlékei. Az ország 
különböző pontjain fölállítandó ezredévi 
emlékek közül tudvalevőleg eddig kettő­
nek: a pusztaszerinek és a munkácsinak 
tették le alapkövét ünnepiesen. Hátra van 
még öt emlékmű alapkőletétele nagy föl­
avatása. Ezek közül három most készül 
Jankovich Gyula fiatal szobrász műtermé­
ben: a dévényi, brassói és a pannonhalmi 
emlék. A dévényi és brassói, melyek min­
degyike hatalmas oszlopon cgy-egy hon­
foglaláskori vitézt ábrázol, annyira készen 
van, hogyr mind a kettőt már készen fog­
ják leleplezni, a panonhalmi emléket, a
íg»»*a«a.gJ—---------------------r..... ................

Azonban a halálosan talált; gorilla foly­
tatta az úszást s mindenáron közeledni 
igyekezett. Midőn a hajót elérte, utolsó 
erejével kiemelkedett a vízből és egy fé­
nyes tárgyat dobott a hajóra, melyet rög­
tön felismertem. Egy ezüst csat volt, hor­
gonyt ábrázolva, melyet a majmok tőlem 
elloptak.

„1 eremtette! mondám egészen meg­
lepetve a tárgy visszaadása által, mit je­
lentsen ez? Lehetséges-e. Te vagy Sarol- 
ta?-kiálték a halállal küzdő állatnak.

Igen Sarolta volt ez uram; egy 
gyönge, fájdalmas panasz hang rögtön 
meggyőzött róla.

Egy szökéssel a hullámok közt vol­
tam megragadtam egyik lábát, nem, kar­
ját, mert mondhatom, hogy c hűséges ál­
lat fölötte állt a többi majmoknak. Két 
havi fogságom alatt láttam nem egyszer, 
amint nem csupán ösztönszerüleg; hanem 
öntudatosan cselekedett.

Vele együtt felvontak a hajóra. Ké­
ső volt! a szegény Sorolténak vége volt, 
elvérzett, golyóm mellébe furodott. Keze­
met erősen fogva, tekintetét felém fordít­
ja múlt ki. Nem bírtam magamat vissza­
tartóztatni, megsirattam úgy mint egy 
gyermek.

Ls — nem nevetséges? — még
most is bánkódom érte!

mely Asztrik püspököt ábrázolja, abban a 
pillanatban, mikor Szent Istvánnak át­
nyújtja a koronái, Jankovich már szintén 
megmintázta, de a nagyszabású emlékmű­
nek csak az alapkövét tehetik le a jövő 
hónapban. A pannonhalmi apátság nagy­
ban készülődik az ünnepre, a mely egyike 
lesz a legfényesebbeknek a millenium 
alatt.

Az ezredéves ünnepségek 
megörökítése. Pállj- Béla festő emlék- 
ilatot terjesztett V lassies kultuszminiszter 
elé, melyben a június 8-iki hódoló disz- 
menet ábrázolása céljából egy oly külön 
épületnek létrehozására kéri a kormány 
támogatását, mely hat fél körű képben 
(diorámában) a diszmenet legérdekesebb 
részleteit egyesítené. Pállik Béla több 
müvésztársával, nevezetesen Eisenhut Fe- 
renczezel, Csók Istvánnal és Márk Lajossal 
szövetkezett, kik közül különösen Eisen- 
hut a külföldön a panorama-festésben a- 
lapos jártasságot is szerzett. Másrészt Vá- 
y° Pál, Roskovics és Margitay arra vállal­
koztak, hogy minden egyes törvényható­
ság bandériumát összefüggő, de szétvá­
lasztható képsorozatban megfestik. Mind­
kettő figyelemreméltó vállalkozás: a mű­
vészet maga is hasznát látná, ha megvaló­
sulna a festők terve.

— A hadsereg uj egyenruhája.
A hadügyminisztériumban régóta tervez­
getik, hogy a gyalogság mostani egyen­
ruháját díszesebbe fogják tenni s hogyT 
kényelmetlen szüle magyar nadrág helyett 
a magyar ezredek legénységét mils, ké­
nyelmesebb szabású nadrággal fogják el­
látni. A próba egyenruhákat — mint ér­
tesülünk — már elkészítették s kipróbá­
lás végett most osztják ki. Az uj egyen­
ruha értesülésünk szerint ilyen lesz: a zub­
bony az eddiginél hosszabb szabású, a 
gallér és a vállszalag rajta a mostani 
diszkabátokhoz hasonlóan egészen színes 
lesz. Az eddigi szűk magyar nadrág he­
lyett pedig bővebb szabású kamásniban 
végződő nadrágot csináltattak, hasonlót a 
bosnyák ezredekéhez. A tisztek egyenru­
háját egyelőre nem fogják magváltoztatni.

— A pannonhalmi emlékünnep. 
A kultuszminiszter a pannonhalmi ünnep­
re vonatkozólag következő fölhívást intéz 
Győr vármegyéhez:

A magyar állam ezeréves fönnállásá­
nak megünneplése alkalmából Pannonhal­
mán fölállítandó emlékmű alapkövét 1896. 
évi augusztus hónap 26-án teszem le a m. 
kir. kormány képviseletében. Jól ismer­
vén hazafias érzelmeit, fölhívom a várme­
gye közönségét, hogy e nemzeti ünnepen 
részt vegyen, különösen pedig az iránt, 
hogy ott a vármegye összes községei is 
képviselve legyenek, bölcs belátása sze­
rint intézkedjek. A Pannonhalmán tartan­
dó ünnepek részletes_ programját később 
fogom megküldeni. Értesítem a közönsé­
get, hogy egyidejűleg kelt leirataimmal 
az országos ünnepen való részvételre 
Győr szb. kir. város, nemkülönben Ko­
márom, Sopron, Moson, Pozsony és Vas 
vármegyék közönségét is fölszólítottam.

— Az uj híd. A fővárosban épülő 
vámháztéri Ilid építésével igen előrehalad­
tak. Néhány nap múlva a vasmunkálato- 
kat befejezik és hozzá fognak a villamos 
ut sineinek lerakásához s a gyalogjárok 
aszfaltozásához. A hid szeptember első 
felében teljesen elkészül s a felavatás 
nagy ünnepséggel, a király jelenlétében

október hó 4-én lesz.
Az iparos ifjak milleniuma.

Az iparos ifjak országos egyesülete nagy e- 
lőkészületeket tesz az ezredév méltó meg­
ünneplésére. A legutóbb tartott gyűlésen 
mar ki is mondották, hogy az egyesület 
a millcniumot felvonulással egybekötött 
diszgyüléssel fogja megünnepelni, melyet 
az újvárosház dísztermében szándékoznak 
megtartani. A diszgyülés vezetésére La­
kács Béla volt kereskedelmi minisztert, a 
védői tiszt elfogadására pedig Dániel Er­
nő mostani kereskedelmi minisztert kérik 
lel. A diszgyülésen az ünnepi szónoklato­
kat Apponyi Albert gróf, Zichy Jenő gróf, 
Jókai^ Mór dr., Rákosi Jenő, Horváth Gyu­
la, Kossuth Ferencz és Pázmándy Dénes 
fogják megtartani. \ égül még egy három 
tagból álló bizottságot küldött ki a gyű­
lés, melynek feladatává a diszfelvonulás 
rendjének megállapít fisát tűzte ki.

Közgazdaság
— A szőlő moly. Minél inkább is­

meretessé vált a szőlőmoly biográfiája, an­
nál jobban liozzálláttak a szőlősgazdák 
szőlőik megvizsgálásához. Eleinte az volt- 
a vélemény, hogy az országban sehol sem 
fordul elő a szőlő-moly, a budai kerti sző­
lőket kivéve, és ime, ma már, — az igaz, 
hogy csak nagyon kis mértéken, — mu­
tatkozik: Zala, Fejér, Torontói, Bács-Bod- 
rogli és Tolna vármegyék egyes szőlőiben. 
Tehát a szőlőmoly tényleg létezik, s ha 
nem is okoz ebben az évben még bajt, 
mindenesetre jó lesz pusztítani, a inig cl 
nem szaporodik, mint a filloxora, vagy 
mint a peronoszpora, a mely káros rova­
rok és élésdiek ellen szakadatlanul folyik 
a védekezés. — Az előttünk fekvő tudósí­
tások szerint a szőlőmoly csak igen kevés 
pusztítást okoz; igy pl. Galambokról (Za- 
lamegyc) Írják, hogy ott a szüreti kilátá­
sok igen jók. Annyi fürt rég nem volt a 
szőlőkön, mint az idén — pedig a filloxe- 
ra nyomát erősen lehet látni. Ujjabban a 
szőlő moly is látható, csakhogy oly pa­
rányi kárt okoz, hogy kalamitástól nem 
kell tartani. Rác-Almáson is (Fejér megye) 
mutatkozik kis mértékben a szőlőmoly, a 
mi pusztítást okoz, az nem jöhet figye­
lembe. Sokkal inkább figyelmet érdemel 
azonban a zöldcserebogár és a kendermag­
bogár; óriási mennyiségben mutatkoznak 
ezek a kártékony állatok — s roppant 
sok kárt okoznak. Nagytószcgm is látható 
cgy-egy szőlőfürtön szőlőmoly, de bajtól 
nincsen mit tartani. C-servenkán is pusztít 
kisebb mértékben a szőlőmoly.

— Sertésvész, száj és körömfá­
jás. A sertésrész — mint a „Zala” írja a 
kanizsai járás következő községeiben van 
hivatalosan constatálva: ly-udvar, fíürzön- 
cze, A ómét - Szt. Miklós és a magyar-szerdahe­
lyi ujnépi pusztán. A szarvasmarhák közt 
járványosán fellépett a ragadós száj és kö­
röm fájás a következő községekben ; Kis- 
Komárom, Komárváros, Kis-Récsc, l jlak, 
Kayy-Récsc, Galambok, Karos, Garaboncz, 
Merni yc és Balaton-Magyarod. Nevezett 
községeken kívül Xagy-Kanizsa város is 
zár alá helyeztetett, hol úgy a sertésvész, 
mint a száj és körömfájás uralkodik.

— Vasút megnyitás. A magyar 
királyi államvasutak zágrábi üzletvezető­
ségének kezelése alá tartzó Kaposvár fa-
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nyódi hclvivrdi-kü vasút Kapós Kiírod, .la­
tul, Oszlopán, Somogyvár, Lengyeltóti ós 
Fonyód fürdőlelop állomásokkal, továbbá 
Öreglak, Puszta - Berény és Fekete-Po­
zsony megálló rakodóhelyekkel 1890. évi 
Julius 15-én a nyilvános forgalomnak áta­
datott. Valamennyi állomás, valamint Öreg­
lak és Puszta-Beróny megálló rnkodóhelyek 
az összes forgalmra vannak berendezve, 
mind azon által „Fonyód fürdőtelep“ ál- 
Imiiás egyelőre csak a személy és pod- 
gyász forgalomra nyittatott meg. Ez állo­
másoknak a gyors és teheráru forgalomra 
vttló megnyitása már néhány nap múlva 
várható. Fckete-Bézseny rakodóhely csu 
pán kocsirakományu teheráru forgalomra 
szolgál.

— A kisiparosok hitelszervezete.
A kereskedelmi minisztériumban a kisipa­
rosok hitelszervezete ügyében kezdődő 
tanácskozásra a hazai ipartestületek köz­
ponti bizottsága tagokul kiküldötte Csorna 
Lajos és Madary Láb or elnököket Buda­
pestről, Császár Józsefet Szegedről, Kreut­
zer Balázst Szolnokról és Fölötti Lajost 
Komáromból.

1896.

Kanizsára

VASÚTI MENETREND.
Barcsról indul:

• reggel 6 óra 10 perez, 
délelőtt 11 „ 05

A barcsi könyv­
nyomdába

egy jő házból való ügyes 

Hu, ki írni, olvasni jól 

tud, tanoncul azonnal föl­

vétetik.

„ este 9 „
Pécs Szigetvárra

reggel 7 „
n „ délután 5 „

Pakráczra . . reggel 8 „
este 5 „

Somogy-Szobra reggel 5 „
* délután 2 „

Barcsra érkezik:
Kanizsáról . . reggel 7 óra 21 perez.
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délelőtt 10 „ 49

» n este 8 „ 41
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6zv. Maßianac Stugusztné.
fiók- könyvnyomda-könyvkötészete 

könyv- papír- iró- és rajzeszközök raktára.
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Ajánlja magát a helybeli és vidéki közönségnek

BÁRMINŐ KÖNYVNYOMDÁI MUNKA ELKÉSZÍTÉSÉRE
A meglevő gazdag betű-anyag képesíti az üzletet

bármily megrendelések teljesítésére
ELFOGADTATNAK.
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